Arbeitsblétter Physik 11 ~ Koordinaten bei einer Kreisbewegung

Koordinaten bei einer gleichformigen Kreisbewegung

Aufgabe 1

Es sei k ein Einheitskreis in Mittelpunktslage, d.h. der Mittelpunkt von £ fallt mit dem
Koordinatenursprung zusammen und der Radius von k hat die Liange 1. Der Punkt A sei
der Schnittpunkt von k& mit der positiven x — Achse. Die Punktmasse P befindet sich zum
Zeitpunkt ¢ty = s im Punkt A und bewegt sich dann mit der konstanten Umlaufgeschwindig-
keit von 360s auf k. Zeichne die Position von P zu den Zeitpunkten t; = 30s,ty = 45s,t3 =
60s,ty = 90s, t5 = 120s, tg = 135s,t; = 150s, tg = 180s auf k ein.
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Aufgabe 2

Berechne die Koordinaten der Punktmasse P zu den Zeitpunkten ... ts.

tin s a=/AMP in Grad | a = ZAMP in rad x Yy
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Aufgabe 3
Im Fall unserer konkreten Drehbewegung aus den Aufgaben 1 bzw. 2 betragt die Winkelge-
schwindigkeit w = 3%8_1 = ﬁs_l. Der bei der Kreishewegung iiberstrichene o berechnet

sich zum Zeitpunkt ¢ zu @« = w - ¢t (in Bogenmaf!). Die Koordinaten xp und yp berechnen
sich in Abhéngigkeit von der Zeit ¢t wie folgt:

xp(t) =r-cos(w - t) (1)
yp(t) =71 - sin(w - t) (2)
Im Falle des Einheitskreise ist der Radius » = 1 und kann in den Formeln weggelassen

werden. Berechne mit dem Taschenrechner die Koordinaten derr Punktmasse P zu den
folgenden Zeitpunkten:

tins alt) =w-t x(t) = cos() y(t) = sin(«a)
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Aufgabe 4

Projektion auf die y — Achse

Wir schauen uns die Kreisbewegung von der Seite an. Wir sehen dann nur, dass die Punkt-
masse ihre Hohe variiert. Zeichne den Ort der Punktmasse in Abhéngigkeit von der Zeit
ein.
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